

全国人大代表李国梁谈海南互联网产业发展

培育“互联网+”热土 发挥乘数效应

■ 本报特派记者 彭青林 陈蔚林

两会 融媒体

今年的全国两会上，“互联网”连续第三年被写进《政府工作报告》，报告提到“互联网”多达12处。中国正在进入“互联网时代”。

去年，省委、省政府将互联网产业作为重点培育的12个产业之一，不断加大互联网产业发展和基础设施建设的工作力度，大力支持推进了一批互联网园区、企业乃至互联网小镇、乡村等发展，在网络覆盖提速、推动互联网企业和园区发展、建设互联网创业创新基地等方面取得了明显的效果。

下一步，海南应如何更好发挥“互联网+”的乘数效应，把海南培育成互联网发展的一片热土？我们就此专访了全国人大代表、海南省人民政府副省长李国梁，回应网友关注，分享发展思路和优惠政策。

两会 E访谈

[名片]

嘉宾：
全国人大代表、海南省副省
长 李国梁
记者：
海南日报 彭青林 陈蔚林
主持人：
南海网 卢天琴

→ 海报集团全媒体中心
特派记者彭青林、卢天琴专访
李国梁代表。

本报特派记者 王凯 摄

记者：报告连续三年提到“互联网”，今年更加强调发挥“互联网+”集众智、汇众力的乘数效应。今年报告对“互联网+”工作部署的重点在哪些方面？

李国梁：在今年“两会”上，我们可以深深地感受到，“互联网+”在国家“十三五”规划和今年的工作部署中都占了很大的分量。《政府工作报告》中指出，培育发展新动力要大力发展互联网产业；同时，要用信息网络等现代技术改造提升传统产业，形成新的产业优势。报告在安排2016年工作时，提到的释放创新潜力、增加就业、改善农村发展条件、打好脱贫攻坚战，以及供给侧结构性改革等方面，都和互联网紧密结合。

记者：建设“网络强省”可以说是一个不低的目标，为确保这个目标实现，今年我们需要重点采取哪些行动？

李国梁：2016年的“互联网+”工作，很多方面还是要在去年基础上坚持既定方向和思路，坚决落实各项要求，重点做好以下几个方面工作，大力推进互联网产业发展。第一，要进一步完善机制。去年以来，为了推动互联网工作，省政府先后开了10多



大力发展互联网产业 推进“网络强省”

我们可以看到，“互联网+”对经济社会发展不仅仅是加法的作用，而是乘数效应、倍数效应，甚至若干倍数的效应。很多产业和互联网结合之后就像插上了翅膀，发展方式从“走”变成“飞起来”，发生了质的变化。

记者：去年，省委、省政府将互联网产业作为重点培育的12个产业之一，大力支持推进了一批互联网园区、企业乃至互联网小镇、乡村等发展。今年的省政府工作报告中又提出要“推进网络强省建设”。在这方面，我们已经打下了哪些基础，又具有哪些条件和优势？

李国梁：海南省近年来特别是去年以来，在信息互联网产业发展上做了很多深入细致的工作，无论产业发展、信息化水平、基础设施建设等方面相比前两年都有了实质性进展，为今年的工作奠定了很好的基础。一是在海南省产业发展研究当中，把互联网产业作为海南今后一个时期重点发展的产业之一，以及省委、省政府重点工作培育的12大产业的重中之重。二是在市县、各有关部门对“互联网+”、信息基础设施建设的认识和意识有了很大提高。很多市县把信息基础设施建设与水利、能源、交通等基础设施放在同等重要的位置，加大力度推进。

段的特点，在信息基础设施建设上重点发力，包括“光网”建设、4G基站建设、光纤入户、公共场所Wi-Fi覆盖等，取得了很大的进步。

我们的工作还有一个很大的收获，就是各市县、各部门对“互联网+”、信息基础设施建设的认识和意识有了很大提高。很多市县把信息基础设施建设与水利、能源、交通等基础设施放在同等重要的位置，加大力度推进。

在发展互联网产业方面，去年以来我们加大招商引资和重大项目建设力度，包括专门到北京中关村附近召开互联网企业招商会。海南生态软件园等互联网为主的园区，在企业入驻、营业收入、创造税收等方面在原来基础上再上新台阶。

完善机制提高标准 打造海南电商群

次会议，出台了10多个文件来推动工作，今年要进一步将其中好做法好经验固定下来，形成常态化推动这项工作的机制；第二，要提高标准。今年的省政府工作报告已经明确提出，信息基础设施水平要达到全国先进，实现光纤网络全覆盖、4G基站全覆

盖、热点重点地区无线宽带全覆盖，把下一步发展互联网产业的基础打好；第三，要继续加大招商力度，整合互联网、招商、现代服务业等若干支持政策，引入一批在全国有影响的互联网企业，特别是在电子商务上有所突破，着力培养省内电子商务平台，

打造海南电商群。此外，在鼓励支持本地的互联网创新创业方面，我们也将进一步加大力度。比如，去年我们通过改造，将复兴城这样原来以餐饮、商品销售为主的商业区，改造成为以互联网产业为基础的创新创业园区，目前已经有相当一批很有水平的企业入驻，让我们看到了海南“创客”们创新创业的巨大潜力，将推动更多创新创业基地建设。

海南日报“二维码兄弟连”的两会旅行

■ 本报特派记者 陈成智

嗨！我叫二维码，人们一般在说起新媒体的时候，很多时候会想起我。

许多时候，我同门兄弟姐妹们的光辉形象，会出现在各种读物和公共场所，海报、杂志、报纸、电视、电梯、楼道、户外广告牌……许多时候，有些人会对我们一见钟情，大庭广众之下也拿出手机，对准我们各种扫。

作为海南日报新媒体的重要成员，这次全国两会，我们“二维码兄弟连”可真是露脸了，许多海南代表、委员的“好声音”，正是通过我们传遍了琼岛大地和祖国的大江南北。

下面就让我的兄弟们作个自我介绍吧！

“二维码大哥”：
两会“海南粉”“码”上选题会

嗨！我是大哥。所谓“海南粉”，其实就是关注海南情况的粉丝啦，不管是本地人还是外地人，只要心系海南，关心两会，就是我们心目中的“海

南粉”了。

两会“海南粉”“码”上选题会，最大的特点是首次以“新闻众包”的形式，将报道的选题权部分交给读者。两会“海南粉”们扫我，就可以把心声说出来，有关生态、教育、就医等民生问题，就有机会直通北京代表委员。

这次两会，已经有部分选题得到回应，我就不啰嗦了。

怎么样，我酷吧？

“二维码二哥”：
两会“融特刊”

嗨！我是二哥。在这次两会之前，我真的没想到会有人把我打扮成这个样子。哈哈。

扫一扫我，你可能会吓一跳，因为我融合了文字、图片、音频、视频、H5、图表、漫画多种形式，既借用了报纸特刊的名称，又兼具了纸媒的深度，还真有典型的新媒体形态。

别看我内容那么多，跟着您指头往下翻，想看什么内容，想听谁的声

音，全由您做主。用户在我内容上还可以实现互动和点赞哦。

从南海《更路簿》保护到海南实施“多规合一”，到目前，我已经衍生了八个产品了，每一期都是纵横捭阖的深度报道。

怎么样，厉害不？

“二维码三哥”：
两会微视评

你以为只有电视媒体记者才能出镜？扫一扫我，你就知道你错了。

可别说了，这次因为我，海南日报5位文字记者头一次在读者面前练了一把“脱口秀”。完成了他们从单纯的纸媒记者向全媒体记者转型的“首秀”。

其实，三哥我的创意，就是想让纸媒记者们借用新媒体的平台，借用电视评论的形态，把传统纸媒记者知识积累相对丰厚的特点充分发挥出来，真正实现评论创新。

用一分半到两分钟时间，对采访的新闻进行简单的评述，呵呵，还挺考

验他们的。不过，看起来比普通评论生动多了吧？

“二维码四哥”：
两会传音

想听代表、委员们履任和参政议政的原声吗？扫我吧。

既然我们跻身新媒体大家庭，就不能只让读者和用户听到文字、图片，还要更多地让读者和用户听到代表、委员们声音。

我那个三哥逆袭了电视媒体，我基本上也在尝试着把广播媒体的事儿也干了。媒体跨界融合，各种形态的媒体你中有我、我中有你，看来真是大势所趋。

怎么样，我也不赖吧？

“二维码五哥”：
新闻直播间

实时看《政府工作报告》中李克强总理说了些啥？扫我啊？

实时看外交部长王毅如何针锋相

对发布有关外交政策？扫我啊？

全国两会期间，我执行了多场直播任务，现在的新媒体真是过瘾，实时就能让用户在手机上获取最新资讯。怎么样，我也给力吧？

好了，我们家还有许多兄弟，微场景、图集、图表……大家聚集到一起，就构成了一个丰富多彩的新媒体产品群，让世人见证了中国两会的精彩点滴。

对了，差点忘了，这次全国两会期间，中国记协官方微信还在“融”报两会看地方媒体怎么出招”这条微信中，给我们“二维码兄弟连”点赞了！

有关我们兄弟这一次北京两会旅行的传奇故事，几天几夜都说不完。好了，感兴趣的话，关注海南日报客户端、海南日报公众微信号、海南日报官方微博，关注海南日报报业集团旗下媒体。

提前说一下，接下来的博鳌亚洲论坛2016年年会，我们“二维码兄弟连”还会整体出击，还会有新成员带来新创意哦！

(本报北京3月15日电)



制图/王凤龙



扫二维码看系列微策划之五《听，两会海南好声音》

南海网推出《海南温度，相约北京时间》系列微策划之五

听，两会海南好声音

本报北京3月15日电(海报集团全媒体中心特派记者黄丹)感受春天的脚步，聆听铿锵的话语。在2016全国两会上，海南的代表委员们都说了哪些话？要做什么事？南海网2016全国两会报道推出系列微策划之五《听，

海南好声音》，特别将在会场上采撷到的部分代表委员的发言，融视频、音频、图片、文字、图表等多媒体方式，呈现于手机用户的指尖掌心。

在“十三五”开局之年，肩负全省900多万人重托的海南代表委员，在

全国两会上认真履行职责、积极建言献策。审议政府工作报告，他们激情满怀，为报告中的海南机遇欢欣鼓舞；回应网友关切，他们胸怀坦诚，直面热点难点，谈思路出良计。

轻触手机屏幕，感受海南温度。本

期微策划以微信H5页面传递2016全国两会上海南代表委员发出的“好声音”，以“听报告观海南、海南热词、海南热点、海南热图”四部分内容，呈现两会上的海南态度、角度和温度。读者在这期专题中可以听到省委省政府主要领导

在此全国两会上发出的海南强音，也可以与海南的代表委员们共同探讨事关海南经济社会发展与民生建设的良方。

《海南温度，相约北京时间》是南海网在本次两会期间精心打造的一款融媒体产品，是海南日报报业集团重大报道打通多媒介生产平台，尝试一次采集、多种发布的全媒体融合演练。

截至目前，南海网《海南温度，相约北京时间》系列微策划，以H5专题或微场景模式已推出《殷殷嘱托 款款答卷》《委员履职这一年》《代表履职这一年》《看，海南“好”风景》《听，海南好声音》五期。